

忻州田家炳中学举行感恩纪念活动 缅怀慈善家田家炳先生



忻州市田家炳中学举行感恩田家炳先生纪念活动



<http://epaper.sxrb.com/shtml/sjdsb/20180713/770716.shtml>

7月12日上午，忻州市田家炳中学举行了感恩田家炳先生纪念活动。参加悼念仪式的有原任校长贾福民，现任校长赵银田，党支部书记王世民，副校长焦云山、李金祥、刘立柱，学校中层干部，部分教师以及逯家庄村村民代表。赵银田是参加田家炳基金会活动最多，也是见田家炳先生最多的校领导，纪念仪式上，他深情回顾了田家炳先生的生平，详细介绍了先生捐资兴教的感人事迹。

一拍即合 应允捐助 200万元

忻州田家炳中学原校长贾福民回忆，十几年前与先生的相识、相交，缘于忻州十中的建校，当时由于资金极度短缺，校园建设工程开开停停，让人很是揪心。“正当我为资金短缺而苦苦发愁的时候，我了解到香港实业家、慈善家田家炳先生热心捐资助教的事迹。2000年，经山西师范大学原党委书记秦良玉先生引荐，我与香港田家炳基金会建立了联系，但却一直没有机会见到田家炳先生本人。2001年5月的一天，得悉先生在河北师范大学访问的消息，我立即购买了当晚去石家庄的火车票，到了石家庄已是午夜时分。我在候车室凑合了半宿，天一亮，就四下问路赶到了河北师大。几经周折见到田先生后，我诚恳陈情，向先生叙述了贫困地区办教育的艰难，干部职工捐资助学的义举，先生被贫困地区

发展教育事业的一腔热诚深深打动，当即应允捐助 200 万元。”

翌年 5 月，这笔捐款如数到了学校账上。学校图书科技楼的建设又能开工了。这期间，田老先生一直关注着工程建设情况。先生曾写给贾福民一封亲笔信，笔力苍劲，满满四大页信纸上，除了开头的寒暄，全部是商讨盖楼的事宜，大大小小列出了 11 条。其中有一条是，先生看到大楼设计图后，发现楼层没有学生厕所，就叮嘱在修改设计图的时候“为学生安全、方便计”，一定要在每层空出学生厕所的位置。

图书科技楼建成后，为感念先生善举，学校将楼内图书馆命名为“田家炳图书馆”；并在当时市委市政府的同意与支持下，根据与基金会达成的协议，学校将高中部更名为忻州田家炳中学。

布衣打扮 为中学落成揭牌

2004 年 9 月 10 日，85 岁高龄的田家炳先生不顾年迈由港抵忻，亲自为先生慷慨捐资兴建的田家炳图书馆落成剪彩，为忻州田家炳中学揭牌。那一天，学校三千余名师生及附近的市民，怀着无比崇敬的心情，整齐列队在道路两侧，翘首期盼，等候先生的到来。当一身布衣打扮的老人走到人们面前时，大家无论如何也不会把他与那位身价亿万、慷慨解囊的田家炳先生联系在一起。先生在讲话时，拍拍自己的口袋说：“我这个口袋很小，仅仅能拿出 200 万元，对解决学校的办学困难微不足道，学校用我的名字命名，我感到受之有愧，希望这点捐助能起到抛砖引玉的作用，让更多的有识之士来捐资兴教，造福社会。”

那一天，田老先生不顾旅途劳顿，参加完揭牌剪彩仪式后，兴致盎然地与师生们进行了一个多小时的座谈，并一次次欣然接受师生的邀请，与大家合影留念。短短的相聚，在师生们无比兴奋与深深的留恋中结束了，但老人的举手投足深深地刻在每位师生的心中。

学生们不会忘记，在那次座谈会上，田老先生满怀深情地讲述了自己少年时求学的艰辛和青年时创业的艰难，当讲到先生的父亲临终前对他的嘱托时，老人不禁潸然泪下，泣不成声，令听者动容心惊。先生语重心长地与大家谈人生、谈理想，并勉励学生们，要培养品德、勤奋学习、立志成才。他说：“一个人首先要学会做人，品行端正，诚实守信，这是做人的根本。”

语文教师们不会忘记，当他们刚伸出手，老人的手已紧紧地握住了他们。他告诫老师们，要教学生学好语文，要让学生知道，“身为中国人，必须先学好中华文化，继承并发扬祖国的文化传统……”

贾福民说：“作为校长，我更不会忘记，临行前先生拉着我的手，反复叮嘱我，由于时间很紧，他在师生座谈会上对高中学生思想道德建设问题，讲的不是很多，希望学校把德

育工作坚持不懈地抓下去，让学生‘重德行，重德育，做对社会有益的人。’其言也真，其情也切。田先生平易近人的态度、重教兴学的美德，深深地烙印在我的心中。”

当时的忻州市市委书记吕德功送走田先生后，安排媒体，要把田先生的忻州之行，作全面的报道，配发深刻的评论，在大力宣扬田先生履仁崇善的高风亮节的同时，号召全市人民要以田先生为榜样，用实际行动掀起尊师重教热潮，为实施科教兴市战略再立新功。

牢记嘱托 办人民满意的教育

十几年来，该校师生在先生爱国崇善的人格魅力、兼济天下的博大胸襟的鼓舞下，时刻牢记先生的嘱托，学校领导站在“办人民满意的教育”的高度忘我地开展工作，教师们秉承履仁崇善的宗旨辛勤地培育学生，学生怀着崇高的人生理想努力地学习知识。学校坚持“关注学生个性发展，关爱学有困难的学生，关心家庭贫困的学生，让每位学生都成功”、“为每一个贫困家庭培养一个大学生，就是最好的扶贫”的办学信念，不断完善教学管理的内容、方法和手段，努力探索人才培养的新思路、新模式，在基础设施、教育管理、教学成绩等方面均取得了突飞猛进的发展。

许瑞峰 班志增 宋永宁（图片由学校提供）